

京剧、相声、快板、古彩戏法等将亮相百年戏楼 来广东会馆过国风春节

■ 本报记者 刘莉莉

龙年新春，“百岁”广东会馆里将上演天津京剧院名家领衔的8场传统大戏，还有相声、快板、古彩戏法等非遗表演以及色彩华丽、好看好玩的文创印章，陪伴观众欢度国风春节。

赏古建、观展览

坐落于天津老城厢的广东会馆建成于1907年，南部为四合院，北部为戏楼。这里的建筑风格融汇南北，砖雕木雕精美细腻，令人流连。

1986年，广东会馆辟为天津戏剧博物馆，2001年被列入全国重点文物保护单位名单。这座戏剧博物馆里设有“中国戏剧人物造型艺术”“中国京剧艺术发展史”等展览，方便观众了解京剧艺术发展历程与特色。四合院院内还设有“拜师堂”，供奉先师、集列百戏，彰显戏曲艺术的尊师重道、薪火相传。

布局宏伟的木结构“戏楼”是广东会馆里热门的“打卡点”。戏楼舞台是中国古典剧场惯用的“伸出式”舞台，三面接近观众，便于台上演员与台下观众进行交流互动。舞台正中的巨幅彩色镂空木雕“天官赐福图”，雕刻精美、寓意丰富。舞台上方的“鸡笼式”藻井不仅造型繁复美观，还能起到拢音功效，增强演员的演唱效果。这个重达



数吨的藻井就“悬”在舞台上，没有一根柱子支撑，也使观众视线不受阻挡。

看京剧、品非遗

俗话说“过大年，看大戏”，2月12日(正月初三)至2月25日(正月十六)，广东会馆将迎来天津京剧院精心准备的8场大戏，《挡马》《游龙戏凤》《四郎探母》《遇皇后·打龙袍》

《清官册·审潘洪》《龙凤呈祥》等经典剧目都将上演。

“梅花奖”得主王艳将亮相正月初三的开箱演出，她说：“在这方历史悠久的古戏台进行开箱演出，特别有意义。此次演出的《游龙戏凤》是生、旦两大行当合作的喜剧，表演与念白轻松愉悦、细腻动人，还有好听的‘四平调’。在距离观众更近的古典戏台演出此剧恰如其分，能引起观众更多共鸣。同时，龙年

演出《游龙戏凤》，也意在讨个彩头。观众来到广东会馆，参观历史古迹、欣赏国粹经典，走出剧场之后可以再到鼓楼周边逛一逛。我们希望大家带来精致、有品位的文旅新体验。”

除了古香古韵的百年戏楼看传统京剧，春节期间，还有相声、快板、古彩戏法等非遗项目在广东会馆随机展示，“天官赐福”六色套印、蟠龙金色滚印等文创产品也将与观众见面。

舞台上方的“鸡笼式”藻井不仅造型繁复美观，还能起到拢音功效，增强演员的演唱效果。
本报记者 姚文生 摄



扫一扫了解广东会馆演出详情和购票方式

春节期间文化“快闪”送祝福

本报讯(记者 张帆 刘莉莉)春节期间，市文化和旅游局会同市交通运输委和北方演艺集团推出“场站有快闪”活动。

活动将从2月10日(正月初一)持续至2月17日(正月初八)，由来自我市市属专业文艺院团的文艺工作者，在机场、火车站、大型商业综合体、热门景区等处，用独具天津特色的艺术形式，为全国各地到访天津的游客送上春节祝福。

演员们将以文艺小分队形式走进天津滨海国际机场、天津站、天津西站等交通枢纽，大悦城、万象城等商场以及“天津之眼”摩天轮景区，以京剧、评剧、交响乐、民乐、歌舞、天津快板、鼓曲等多种艺术形式，为游客奉献沉浸式文化体验，彰显天津人热情好客、积极乐观、开放包容的精神风貌，营造热闹团圆、喜庆祥和的节日氛围。

中外名曲贺新春



本报讯(记者 张帆 摄影 姚文生)日前，天津交响乐团2024新春音乐会在天津大礼堂上演，荟萃中外名曲，再续锦绣华章。

音乐会由天津交响乐团团长董俊杰执棒，一首《春节序曲》拉开序幕。随后，青年歌唱家刘慧慧、李玮、张晓晨、孙金红联袂演唱《送我一朵玫瑰花》和《远方的客人请你留下来》。演出中，《春之声圆舞曲》《灯火里的中国》等中外名曲相继奏响，为观众奉上一场音乐盛宴。

名家领衔献经典



本报讯(记者 刘莉莉 摄影 姚文生)日前，天津市青年京剧团在中华剧院演出老生剧目《珠帘寨》。

此戏是老生经典剧目，此次演出由名家领衔，李克用由“梅花奖”得主张克饰演，国家一级演员卢松、奇彤、石晓亮、杨光等分饰其他角色。

天津自然博物馆 推出龙年生肖展

本报讯(记者 刘蕾)日前，天津自然博物馆推出“云起龙骧”——2024龙年生肖展。

展览以中国龙为主线，分为生肖与“龙”、辰年话“龙”和生物与“龙”三部分。观众可以在古籍中追溯生肖最早出现的时间、中国龙发展演变的过程，在多国发行的龙年邮票和小型张中看到中华文化的影响力，还可以在饮食、节日和节气中看到龙与中华民族的深度融合。

女排新春大拜年暨《咱家有女初长成》读者见面会举办 分享胜利喜悦 讲述创作故事

本报讯(记者 仇宇浩)昨日，“女排芳华 津门风骨”——女排新春大拜年暨《咱家有女初长成》读者见面会，在内山书店和平大悦城店举办。

活动由市体育局、市作协、天津出版传媒集团主办，市排球运动管理中心、市体育博物馆、百花文艺出版社等承办。

刚刚从全国女排超级联赛夺冠归来的主教练王宝泉率领12位天津女排冠军运动员，与两位作者郁子、立民等嘉宾一

起亮相，分享胜利喜悦，讲述拼搏、创作故事，共同弘扬“祖国至上、团结协作、顽强拼搏、永不言败”的女排精神，并向全市父老乡亲拜年。

作为建设天津“排球之城”的重点项目，长篇小说《咱家有女初长成》以天津女排为原型，根据天津女排的真实经历进行艺术加工创作而成，是国内鲜有的体育题材虚构类文学作品。

郁子表示，天津女排是这座城市的平

民英雄，城市名片，书写女排故事，就是要深入生活，贴近人物，用群众的语言书写这座城市的灵魂。小说展现的不是某个人的故事，而是一座城市几代排球人的足迹和精神。立民表示，他们对女排队伍、球迷、家属、队医等进行了大量采访，积累了一手素材，作品中每个人物都有自己的故事。在文学思维的叙事中，天津女排的历史不再是年代大事记，而是一座城市充满情怀的不灭记忆。

天津男篮“疯”成黑马

2023—2024赛季CBA常规赛已经打完3/4，天津男篮凭借18胜21负的成绩暂居第11位，被外界冠以“黑马”名号。之所以被叫“黑马”不仅因为大家没有想到孟子凯、金鑫等多名主力球员离队的情况下，球队还能够跻身前列12，更因为天津队真的在发生蜕变，那个动不动就崩盘的天津男篮不见了，取而代之的是一支充满战斗力，不到终场哨响永远不知道还有多少惊喜的球队。

遇强不弱 遇弱必强

其实天津队在第一阶段的表现就非常棒，队史客场首胜广东队，还拿下对阵广厦队、山东队这种比较有分量的比赛，但总体3胜7负的成绩并没有让更多人注意他们。到了第二阶段，天津队的强势输出成了日常操作，每场比赛都能打出属于自己的东西，他们通过三分球和不断提升，在第二阶段取得了15胜14负的成绩，胜率已经超过50%。这一切并非偶然，他们的发挥很稳定，遇到四川队这样的弱

旅，天津队毫不含糊，本赛季三杀对手；遇到广东队、北京队这样的传统强队，天津队也不甘俯首称臣，居然全部成功双杀。要知道，广东男篮至今只输了14场比赛，其中也只有3支队伍曾两次击败他们，分别是辽宁队、新疆队和天津队。相比辽宁队和新疆队这样的争冠球队，上赛季还处在联盟倒数位置的天津男篮怎能不让人另眼相看？

老将回勇 新星崛起

天津队在赛季开始前并不被看好，主要和外援有关。詹姆斯上赛季重伤早退，本赛季重回CBA多少有些“人情”在其中，毕竟上赛季他的场均得分只有15.6，表现并没有多出色。但天津男篮俱乐部深知詹姆斯的实力，并对他的敬业精神给予了充分肯定。于是，满血复活的詹姆斯摇身变成了联盟“大杀器”。场均得分27.4，位列联盟第3，场均13.3个篮板更是高居联盟首位。詹姆斯绝对是天津男篮崛起的关键人物。另一位外援罗切斯特的回归之前

也并不被人看好，结果这位老将却发挥出定海神针的作用，每当天津队打不开局面时，他总能命中“毫无道理”的三分球，天津队面临被对手反超时，他又能稳住局面再次扩大比分。

国内球员同样给力。老将李荣培状态回暖，场均10.4分较之前两个赛季的不足4分有了很大提升，几乎已经回到了自己的巅峰期。同时，小将张云梦场均10.1分也成为天津队又一得分点。而谷泽浴、王旭等队员的良好状态都为主教练的排兵布阵提供了更多的可能性。

少帅张庆鹏改变了天津男篮的气质，现在的天津队的确有了张庆鹏打球时“疯狂”的影子，这才让他们不仅前场篮板球和罚球命中率都在联盟排名第1，得分和助攻排到第4，甚至抢断也是第5名，总篮板数是第6名，这些超越他们积分的排名足见球队每场比赛的“疯狂”程度。继续“疯”下去，进军季后赛，一切皆有可能。

本报记者 李蓓 摄影 崔跃勇

全红婵首夺 世锦赛跳水女单10米台冠军



冠军、中国选手全红婵(右)与亚军、中国选手陈芋汐在颁奖仪式后合影。
新华社发

本报讯(记者 李蓓)北京时间昨天凌晨，在卡塔尔首都多哈进行的2024年游泳世锦赛跳水项目焦点战中，中国选手全红婵战胜队友陈芋汐，职业生涯首次在世锦赛摘得女子单人10米台金牌。在花样游泳赛场，中国队在女子双人技术自选和男子单人技术自选两场决赛均收获金牌。

女子10米台决赛中，全红婵凭借第四跳的207C得到了全场最高的97.35分，现场裁判有4人打出了10分的满分，拿下这枚金牌。这是全红婵职业生涯首次在世锦赛上摘得女子单人10米台项目金牌，本场胜利后，她成为在奥运会、世界杯、世锦赛女子单人10米台均摘得金牌的“大满贯”选手。

在花样游泳赛场，首次参加世锦赛的16岁中国小将杨顺诚表现出色，以1.1600分的微弱优势战胜意大利选手米尼西尼获得金牌。这是中国选手首次参加世锦赛花样游泳男子单人项目比赛。此外，中国姐妹花王柳懿/王芊懿将女子双人技术自选金牌收入囊中。比赛中她们使用了一套“中国风”动作，收效甚好。

今日热身最后一战 津门虎队明天回国

本报讯(记者 顾颖)天津津门虎队在泰国的拉练已经进入尾声，今天球队完成此行的最后一场热身赛，明天凌晨启程回国。

虽然新春佳节临近，但是鉴于新赛季中超联赛将在3月初开赛，津门虎俱乐部和球队一直在加紧做相关准备工作。上周六晚，新赛季主场票在网络销售端开售，除了保证由8个球迷组织组成的“天津力量”助威团所有成员的年票外，共2274套年票面向社会发售，开售2分钟便宣告售罄。天津球迷用自己的行动，表达了对天津津门虎队新赛季启程强有力的支持。

正在泰国拉练的津门虎队教练、球员

们，上周末也在关注年票销售的大事，“2分钟售罄”让他们备受鼓舞。主教练于根伟说，距离新赛季开赛还有3周多的时间，实际上从队伍备战节奏而言，现在已经开始进入冲刺阶段。“队员们从去年12月下旬开始，连续6周的时间完成了海口集训和泰国拉练，大家身体和精神肯定会有一些疲惫，我们农历除夕前一天回到国内，给大家的春节假期只有3天，就是回家团圆一下、稍事休息。希望大家农历正月初三出去去韩国时，能有更好的精神面貌。”于根伟说。

此外，津门虎队第4名和第5名外援也将同步敲定，两名球员都来自欧洲，其中一名为正印前锋，一名为边前卫球员。

新政下，中超首支迁移及冠名俱乐部均产生

昨天，中国足协对外发布公告，经俱乐部申请、会员协会初审同意，中国足协经过审核，同意四川九牛足球俱乐部更名。这是中国足协时隔8年重新开放允许3级职业联赛俱乐部异地迁移后，首家实现迁移并随之更名的俱乐部。

作为新赛季的中超升班马，四川九牛俱乐部冲超成功后，一直在做事关迁移的相关准备，虽然四川当地也为此做了很多挽留工作，但是面对同省还有中超中上游球队成都蓉城的局面，综合考虑投资人的企业发展方向，四川九牛迁往深圳的态度非常坚决。他们此番迁移后，俱乐部名称变更为深圳新鹏城足球俱乐部，相关变更手续正在办理。

另外，河南足球俱乐部日前公布了2024赛季的冠名赞助商，他们成为中国足协颁布职业球队冠名新政后，首支获得冠名赞助的队伍。从今年到2028年的5年间，重新向俱乐部开放冠名，中国足协的初衷是为俱乐部生存创造更大的空间。

尽管这一规定能够帮助俱乐部挖掘新的资金来源，但是受中国足球大环境、企业投资意愿等因素的影响，俱乐部真正实现资金引进却并不容易，目前绝大部分俱乐部在这方面依然没有实际行动。包括中超浙江足球俱乐部在浙江产权交易所发布的2024年招商项目，对球队冠名赞助商赞助金额的挂牌底价定为1亿元人民币，外界也普遍感觉偏高。
本报记者 顾颖

全国全民健身大拜年活动启动

本报讯(记者 梁斌)体育大拜年，健康迎新春。2024年全国全民健身大拜年活动主会场(天津)启动仪式日前在天津文化中心广场举行，我市相关全民健身运动协会负责人、优秀健身队代表、健身市民等500余人参加。

本次活动由国家体育总局主办，天津市体育局、天津市文明办承办，天津市体育竞赛和社会体育事务中心、天津市河西区体育局执行。启动仪式上，我市优秀运动员代表、优秀社会体育指导员代表通过现场大屏幕向全市人民送出龙年新春祝福。启动仪式上，率先进行了舞龙舞狮表演，拉开了本次我市全民健身优秀项目展演的序幕，啦啦操、轮滑舞蹈、体育舞蹈等健身项目接连上演，气排球、匹克球等项目在场地展示，多名社会体育指导员现场为各年龄段的健身群众进行专业指导，让他们感受到运动健身的快乐。